附件2附件2：
关于《境外机构投资者境内证券投资资金管理规定

（征求意见稿）》的起草说明

经国务院批准，中国人民银行、国家外汇管理局于2019年9月10日，全面取消合格境外机构投资者（QFII）/人民币合格境外机构投资者（RQFII）投资额度及RQFII试点国家和地区限制。为进一步便利境外机构投资者参与境内证券投资，引入更多境外长期资金，支持中国金融市场高水平对外开放，推动形成全面开放新格局，中国人民银行、国家外汇管理局对《合格境外机构投资者境内证券投资外汇管理规定》（国家外汇管理局公告2018年第1号）和《中国人民银行 国家外汇管理局关于人民币合格境外机构投资者境内证券投资管理有关问题的通知》（银发〔2018〕157号）进行了修订整合，起草了《境外机构投资者境内证券投资资金管理规定（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。有关情况说明如下：

一、修订背景

（一）合格境外投资者（QFII/RQFII）制度实施概况

经国务院批准，我国于2002年实施QFII制度，于2011年实施RQFII制度（以下统称两项制度为合格境外投资者制度）。合格境外投资者制度是指允许符合一定条件的境外机构投资者，在一定投资额度限制内，从境外汇入外币或人民币，通过在我国境内开立资金和证券账户，开展符合规定的证券投资的制度。

制度实施以来，来自全球31个国家和地区的超过400家机构投资者通过此渠道投资境内金融市场，在分享中国改革开放和经济增长成果的同时，也积极促进了我国金融市场健康发展。截至2019年8月末，QFII投资总额度3000亿美元，共计292家QFII机构获批或备案投资额度1114亿美元；RQFII制度在20个国家/地区试点，总额度19900亿元人民币，共计222家RQFII机构获批或备案投资额度6933亿元人民币。总体来看，合格境外投资者制度的实施对促进我国金融市场开放发挥了重要作用。

但是，合格境外投资者（QFII/RQFII）投资额度等限制已不适应我国金融市场整体开放进程，仍有总额度、单家机构额度等限制，不利于境外投资者整合和统一管理其通过不同渠道持有的境内人民币债券和股票等资产，也不利于中国金融市场的整体开放与深度发展。截至2019年8月末，合格境外投资者（QFII/RQFII）持有A股总市值为6822亿元人民币，仅占A股流通市值的1.5%，难以充分发挥其在改善中国证券市场投资者结构、提高上市公司质量等方面的积极作用。

（二）取消合格境外投资者（QFII/RQFII）额度限制将进一步便利境外投资者开展符合规定的境内证券投资

近年来，中国人民银行、国家外汇管理局认真贯彻落实党中央、国务院关于推动形成全面开放新格局的部署要求，深化合格境外投资者制度改革，完善审慎管理，取消汇出比例限制，取消有关锁定期要求，允许合格境外投资者（QFII/RQFII）就其所持有的证券资产在境内开展外汇套期保值等，极大便利了境外投资者投资境内金融市场。目前，明晟（MSCI）、富时罗素、标普道琼斯以及彭博巴克莱等国际主流指数公司已相继将我国股票和债券纳入其指数体系，并稳步提高纳入权重，进一步提高了境外投资者对中国金融市场的投资需求。

此次取消合格境外投资者（QFII/RQFII）投资额度限制，是中国人民银行、国家外汇管理局贯彻落实党中央、国务院决策部署，深化金融市场改革开放，服务全面开放新格局的重大改革，也是进一步满足境外投资者对中国金融市场投资需求而主动推出的改革举措。

二、修订原则

此次修订的境外机构投资者境内证券投资资金管理规定，是中国人民银行、国家外汇管理局取消合格境外投资者（QFII/RQFII）投资额度限制后，为进一步便利境外机构投资者境内证券投资而拟出台实施的管理规定。《征求意见稿》主要遵循以下原则：

（一）合并两项制度的资金管理规定

在取消合格境外投资者（QFII/RQFII）投资额度限制基础上，合并QFII/RQFII相关资金管理规定，以后符合要求的境外机构投资者仅需参照本规定进行跨境资金管理。

（二）本外币一体化管理

在保留QFII和RQFII制度基础上，不再对境外机构投资者分币种管理，境外机构投资者可根据投资需要，汇入外币或人民币或同时汇入外币与人民币资金，并根据所汇入币种开立相应账户。

（三）优化托管人管理

单家境外机构投资者不再受原合格境外投资者（QFII/RQFII）制度对托管人数量的限制（根据原规定，QFII可选择1家境内托管人，RQFII可选择3家境内托管人），可根据实际投资需要选择托管人。委托2家以上托管人的，应当指定一家托管人作为主报告人（仅有一家托管人的，默认该托管人为主报告人），负责代其统一办理登记等事项。

（四）进一步便利境外机构投资者境内证券投资

一是不再要求境外机构投资者汇出累计收益时提供中国注册会计师出具的投资收益专项审计报告、税务备案表等材料，以完税承诺函替代，极大简化其资金汇出入手续；二是大幅简化登记材料，精简境外机构投资者登记表内容，减少境外机构投资者填写的备注等信息。

三、主要内容

《征求意见稿》共七章三十条，分别为第一章总则、第二章登记管理、第三章账户管理、第四章汇兑管理、第五章投资风险管理、第六章统计与监督管理和第七章附则。
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